Mechanika, komputer, cztowiek (I)

Prof.dr Dominik ROGULA

Komputeryzacja cztowieka czy humanizacja komputera

Zanim przejdziemy do rozwazan dotyczacych przysziego ksztaltu relacji cztowiek —
komputer, zastanowimy si¢ przez chwilg nad stanem dotychczasowym. Oddawszy
cesarzowi co cesarskie, stwierdzi¢ nalezy, Ze stan ten nie jest zadowalajacy:
w ogblnym cykiu przetwarzania informacji z udzialem komputera czlowiek nie
tylko wykonuje znaczna czgs¢ pracy, ale praca ta jest w duzej mierze ukierunkowana
komputerowo i dla czlowieka ucigzliwa. Aby zagadnienie to uproscié i jednocze$nie
skonkretyzowaé, ograniczymy si¢ do rozwaZania dwu spraw, ktére tutaj wydaja
si¢ najwazniejsze. Sg to:

(i) sposdb stawiania zadan komputerowi i

(ii) komunikacja czlowiek — komputer — czlowiek.

(i) Charakterystyczne dla dzisiejszego komputera jest odwrécenie relacji pomiedzy
zadaniem i sposobem jego realizacji. W normalnym ,,ludzkim” trybie dziatania

samo zadanie jest pierwotne i nadrzgdne w stosunku do sposobu realizacji,

ktéry odgrywa rolg wtérna, stuzebng. Dla komputera natomiast zadanie
definiujemy przez podanie sposobu realizacji — w postaci programu. Komputer
zadania ,,nie rozumie”. Trzymajac si¢ $lepo instrukcji programu zadanie wprawdzie
wykona, ale uzyskany wynik jest niejako produktem ubocznym dziatan

komputera. Tylko czlowiek wie, Ze wykonanie tych wiasnie instrukcji prowadzi

do osiagnigcia pozadanego celu i tylko czlowiek dobiera te instrukcje w sposéb
celowy.

(ii) Komunikacja pomiedzy czlowiekiem i komputerem jest formalna.

Czlowiek moze przemawia¢ do komputera jedynie w specjalnych jezykach
programowania (lub wprowadzania danych) o rygorystycznej skiadni i czysto
formalnej interpretacji. Komunikacja taka nie jest odporna na wiasciwe naturze
ludzkiej bledy: najdrobniejsza pomytka syntaktyczna jest egzekwowana

z konsekwencja godng lepszej sprawy. Bledy rzeczowe natomiast s3 dla komputera
catkowicie niewykrywalne. Niezaleznie zreszta od kwestii bledéw, czysto
formalny system komunikacji jest dla czlowieka nienaturalny, krepujacy

i ucigzliwy.

Bez wigkszej przesady moZemy wiec powiedzie, ze stosunki czlowiek—
komputer ksztattuja cztowicka na podobienistwo komputera.

W pelnym zakresie powyZsze charakterystyki, oznaczone symbolami (i) i (ii),
odnoszg si¢ do uzytkowania komputera na poziomie programowania. Na poziomie
korzystania z gotowych programéw pewne ich elementy moga byé ztagodzone.
Jednakze uzytkowanie komputera nie moze polegaé wytacznie na postugiwaniu

si¢ gotowymi programami, ktérych zestaw zostanie z géry dobrany tak, by
rozwiazywaly one wszystkie mozliwe zadania, nawet jezeli ograniczyé sie do
jakiej$ jednej realnej dziedziny. Tendencje do takiego ,,oprogramowania” obliczeri
naukowo-technicznych doprowadzity do powstania wielkich wspélczesnych
systemdw ,,software’u”, ktére jednakze s nie tyle gotowymi programami
problemowymi, ile systemami ufatwionego programowania z uzyciem
problemowo-zorientowanych makrooperaciji.

Czy upodabnianie si¢ czlowieka do komputera jest konieczne dla rozwoju
dobrych wzajemnych stosunkéw? Czy nie mozna komputera (tzn. przede
wszystkim ,,software’u”) dostosowaé troche do czlowieka? Czy nie mozna
nauczy¢ go osiggania celéw zamiast wykonywania instrukcji w przepisanej
kolejnosci? Czy nie mozna konwersowaé z nim w jezyku naturalnym, nie uczac
si¢ zadnych jezykéw programowania, sposobow przygotowania danych, pisania
kodow od 7 kolumny, etc.?

Dazenie do uzyskania (umiarkowanie) pozytywnych odpowiedzi na ostatnie
pytania nazwiemy tutaj programem (umiarkowanej) humanizacji komputera.
Podkredli¢ od razu nalezy, Ze zbyt daleko idaca humanizacja komputera, nie
moéwige nawet o klopotach z jej realizacja, weale nie bylaby pozadana. Aby sie

o tym przekonaf, wystarczy przyjrzeé si¢ przytoczonej tabelce, gdzie podany jest
zestaw cech charakterystycznych dla (a) czlowieka, (b) dzisiejszego komputera .
1 (c) ideainego wspdlpracownika, jakim, mam nadziejg, okaze si¢ komputer jutra,



cztowiek komputer dzis idealny

% wspolpracownik
E inteligencja 1 0 1

zamilowanie do cigzkiej

| pracy . 0 | 1
'y wyrozumiatosé dla
innych 1/2 0 1
nieomylno$¢ ; 0 1 1
h: ZLV Poréwnanie kolumny pierwszej i trzeciej pokazuje, ze zbyt ucztowieczony

komputer nie bylby dla nas najlepszym wspéipracownikiem.
Natomiast poréwnanie kolumny pierwszej z druga ujawnia ich wzajemna

(3 ' komplementarnoé¢. Ich suma logiczna jest zblizona do parametrow kolumny
b trzeciej, co oznacza, ze w ukladzie czlowiek — komputer tkwia mozliwosci
\(> zblizone do pozadanych. Iloczyn logiczny dwu pierwszych kolumn jest réwny
2 zeru, co z kolei oznacza, ze porozumienie cztowiek — komputer, i w konsekwencji
urzeczywistnienie tych pozadanych mozliwosci, jest trudne i wymaga od czlowieka
specjalnego wysitku.
Ocena mozliwosci przesunigcia granicy podziatu pracy migdzy czlowiekiem
i komputerem i uwolnienia od wykonywania ukierunkowanych komputerowo
dzialan zalezy od wielu czynnikéw, z ktérych gtéwnym jest problem moZliwosci

maszyn w ogole. Nastgpnym razem krétko omoéwimy tg kwestig.
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Redaguje mgr Andrzej MAKOWSKI

M 160. Udowodnié, ze liczba podziatéw zbioru n-elementowego nie przekracza 2%, (Podzialem
zbioru A nazywamy taka rodzine {4, ..., 4:} jego pozbioroéw niepustych i parami roztgcznych, *
e A, U...uA=4)

Rozwiazanie na str. 7

M 161. Na okregu o promieniu dlugodci 1 opisano kwadrat ABCD. Udowodnié, ze jezeli

a, b, ¢, dsa odleglosciami dowolnego punktu tego okregu odpowiednio, od punktéw A, B, C, D,
to a®c*+ b*d* = 10.

Rozwigzanie na str, 7

M 162. Punkt O jest wspolnym srodkiem odcinkéw KK, , LL,, MM, , nie lezgcych w jednej
plaszczy#nie. Udowodnié, Ze istnieje czworodcian, dla ktérego punkty K, K, L, L;, M, M, , s3
§rodkami krawedzi.

Rozwiazanie na str. 2

Redaguje dr Waldemar GORZKOWSKI
F 54, W dwie stykajace sie nieruchome kulki (rys. 1) uderza trzecia kulka o predkosci

i v 2 v = 7 cm/s. Masy wszystkich kulek sa jednakowe. Kulki sa gladkie, a ich érodki lezg na jednej
________ 5.3 s "'"T@“ " prostej. Zaktadamy, ze kulki nie obracaja sie, ani przed zderzeniem, ani po zderzeniu.
Rys. 1 Po zderzeniu predkoscei kulek wynosza odpowiednio:
\.*1 2 {3}% vy = 6cmfs, v; = 3emfsivy = -2 cm/s (rys. 2).
e omn Cay rozwazane zderzenie trzech cial bylo zderzeniem sprezystym?
Rys. 2 Rozwigzanie na str 3
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